



黄孝纪

芭蕉

那一丛硕大挺拔的芭蕉，最终从古宗祠旁的水圳边消失了。蕉映古祠的风光，从此不再。

为对它斩草除根，不给任何再生的机会，村人甚至动用了挖掘机，好一番功夫，才将它盘踞了几十年的老底清理干净。

在我的故乡，芭蕉的栽植由来已久。这种多年生草本植物，叶片既宽且长，巨大无比，油绿光亮。它极易成活，繁殖力超强。在冬春季节，挖一茎分蘖的小根蔸，埋进土坑，待天气回暖，几场春风春雨之后，便飕飕地从泥土里钻出新叶来。蕉叶长得迅速，风一吹，那些卷曲的长筒便舒展开来，颜色也由浅翠转入深绿。只消几天功夫，就像模像样，颇有韵致了。等过上一年两年，更是蔚然成林，高高矮矮，成了子孙发达的大家族。

芭蕉掩映着村檐流水，本是妙不可言的美景。只是在旧时温饱尚不可足的年代，人们欣赏美的眼光钝化了，一切以是否可食来度量。长久以来，芭蕉树没有果子吃，当不了柴火，做不了家具，成了村人眼中大而无用之物。

真正将芭蕉视作一种美化庭院的植物，渐为村人所喜爱，是在分田到户之后。曾有许多年，村庄兴起建新瓦房的热潮，一直持续不断。

那时，井隆叔年富力强，胆大心雄，不信神，不怕鬼。他率先在村北的乱坟岗挖宅基，将大片古墓古碑铲平了，建成了他家的新瓦房、猪栏、牛栏和茅厕，还筑了几块大禾场。这地方距古宗祠很近，只隔着几丘大水田。穿村而过的一条水圳，绕过古宗祠的后墙和田坎，拐一个大弯，从他家门前的禾场边流过，流往更远的稻田。

新瓦房建成后，井隆叔在房前屋后栽了不少树，苦楝，白杨，柏树……还挖来了一茎芭蕉栽上，就在水圳边的高坎下。有一段日子，他家独居着，离村子的老聚居地有点远，被村人称作“住在鬼窝里”。多年之后，他的一条手臂在一场意外事故中炸断，从肩膀下截去了。当时，也有人暗地里说，是他先前挖古坟冒犯了神灵。

不过，他的那些树木芭蕉却长得十分茂盛。尤其是那水圳边的那一丛芭蕉，得水利之便，土质肥沃，又无遮挡，春夏季节，绿油油的，蔚为大观。

村北的房屋越建越多，童年里那些古枫树，古桐树，桐树坪，开垦的梯田，茂密的枞树山，全都不见了。水圳边的这一大丛芭蕉，也不时有人来挖一茎两茎去栽植。在村庄的各处，常能看到一丛丛的芭蕉树，掩映着房檐篱舍。

不知是从哪一年开始，住在村北这一大片新瓦房的人家，觉得到原先的老井挑水远，就从村庄后龙山积泉而成的山塘引来了一股井水，在井隆叔房屋边的进村小路边砌了一口水井，又筑了水泥地，建了矮围墙。曾有多年，这边的人家，在此挑水、洗菜、洗衣服，很是方便。水井下，是高差一两个人身的水圳，旁边就是那一丛硕大挺拔的芭蕉。从水井溢出的清水，沿着斜斜的小水沟，经由芭蕉树下，汇入水圳的清流。

从童年到少年，到青年，到中年；从初中，到高中，到中专，到在外工作谋生。每次从村北出村，入村，我都要从这一大丛芭蕉边路过，感到十分亲切。

大约十年前，武广高速铁路线修建，恰好由北到南，纵贯全村，大部分人家搬迁去了江对岸小山包的新村。我家的旧宅也拆了，在新村分得的新宅基建了一个平房小院。那个深冬，我曾来这里挖了一茎芭蕉根蔸，栽植到我院旁的黄土坡。来年春天，新的芭蕉叶如期长了出来，让我很是欣喜。只是，我家经年累月不在新村居住，那些新芭蕉叶被附近的村童们摘的摘，踩的踩，加上水质条件不好，竟死了。我的蕉叶掩屋、蕉下听雨的愿望，也就落了空。

经过一轮大拆大建，原来旧村中央那一大片青砖黑瓦马头墙的百年老宅所剩寥寥，成了铁路高架桥下空荡荡的废墟，残破不堪。唯有那栋规模宏大的古宗祠，保存得尚且完好。有时，在春夏间，我回到村庄，会拿出相机或手机，站在井隆叔所栽的那丛大芭蕉树旁，以浓绿阔达的蕉叶为近景，将那古朴庄重的古祠摄入镜头。有时在寒冬，近景成了枯黄衰败的芭蕉树。

那条数十年与芭蕉树相亲相近的水圳，随着旧村的拆毁，也毁坏断流了。那蕉旁的水井，也成了一眼干涸的空洞。这些年，旧村人气寥落，田园日渐荒芜，唯有这一大丛芭蕉树，还守望在原来的地方，自荣自枯。

早两天，我跟尚在旧村居住的同族长兄平光哥打电话，说到这丛芭蕉。他说，这丛芭蕉前些日子已经被挖土机挖掉了，按照新农村建设的规划，这里已建了一个集中倾倒垃圾的池子。

“这芭蕉树几十年了，反正也没什么用。有什么用呢？”他说。

我听后，顿时感到一阵悲哀。

装聋作哑的父亲

李飞跃

如果说父亲耳聋，那是对父亲不敬，其实父亲耳聪目明。为了避免“啰嗦事”，父亲故意说自己耳朵不灵便眼睛不好使。直到我自己做了父亲，才恍然大悟。

父亲勤劳一生，简朴一生。印象中，父亲穿着多层补丁衣服，却从他的眼神中表情上看不出丝毫自卑，他在农田里、亲戚中或是集市上，总是精神抖擞，一张灿烂的笑脸就像向日葵。即便在艰难困苦、一家人吃饭都成问题的紧要关头，他依然一脸阳光，给我们传递满满的信心。事实上，父亲凭借披星戴月的操劳换来了柴米油盐，不仅带领一家6口人走出了困境，前后还砌了两栋房子，算是过上了让“穷苦人”羡慕的生活。

父亲乐于助人甘愿吃亏。村里不论谁家盖房子，哪家要抬抽水机，更别说“双抢”了，就连邻村的遇上困难也找上门来，父亲总是有求必应，热情相助，一丝不苟，且从不讲报酬。抗洪抗旱，村邻因为抢水，常常纠纷四起，甚至兵戎相见，而父亲却总能化险为夷，以吃亏换来一团和气。我说，爸，不能老受别人欺负！父亲冷冷地回答：“来仇，争赢了又能得到吗咯？还不如把时间用在多做点事上。”

父亲常常长别人志气灭自己威风，让我这个当满崽的义愤填膺，甚至与父亲对着干。然而，一件事彻底改变了我对父亲的认识。一次，赶集途中口渴，我到路边一户人家讨口水喝，那人问话时露出惊讶的表情：“啊，你就是李龙凤的满崽？”好像父亲是个大明星一样。那人边说边往马路边跑，硬是从骑单车卖冰棒的人那买了支冰棒塞到我手中。“来仇，你爸爸真是个大好人哟！”一时让我不知所措，手中捧着凉凉的冰棒，我心中燃起了一团团火苗，恨不得一口气跑回家，将冰棒塞到父亲嘴里。

父亲为人谦和，以聋哑之名求和谐之实。我从小长到大，印象中，父亲从未与人发生过争执，即使人家指名道姓开叫，

父亲也不动声色。15岁那年的端午节前夕，我随父亲出工，刚到田边就听到骂声。因为上游田排水流进了别人田间，人家担心淹了正值生长期的禾苗。这本身属自然决口，父亲发现问题当即处置。但对方依然口无遮拦，父亲像是没听到，视而不见。当时在田间劳作的一个村民，不知是处于友好还是挑唆，走到我父亲面前大声说：“有人在骂你也！”父亲以热情的笑脸回答：“叫几莫骂，我又冒听到，再说又冒喊哒我骂。”父亲的不屑一顾，让骂声渐渐消失。

另一次，因为我们家在门前坪里晒谷子，走路的通道狭窄，一个邻居通过后骂骂咧咧。父亲忙着挑谷子晒，完全不予理会。帮我家挑谷子的村民听不下去，就喊着我父亲说：“老李，XX吗凭白无故骂人啦？冒道理塞，谷晒你自己禾堂上怕吗果！”父亲说：“几骂人，又长高了？我又冒少吗果，得几切骂。”

……

就这样，一场场风波，一次次矛盾，一点点误会，因为父亲的装聋作哑化为乡邻之间的和睦相处。

父亲言语不多，说话却很实在。没读过书，却懂得不少人生哲理。或许，父亲是从外地“移民”至衡南洲市，人生地不熟？或许是胆小怕事？不，不，不，他是不想浪费时间，不想与人争辩，总是以君子之心图相安无事。我17岁那年走进了军营，我家四兄弟，力量也强大了，可父亲依然如故，教育我们不要与人争吵，做好事做好人才是最重要的。

父亲犹如高山大海，他教会了我们许多做人的道理，他有山和海的肚量！

父亲是明智的，他以“让”的姿态影响了别人，教育了儿女。我敬重我的父亲！遗憾的是，父亲没享我一点福，1993年，我从新疆调回衡阳的第三年，父亲在帮邻村一家人挑地基时意外离世。

虽然父亲离开我们若干年了，但父亲的笑容在我脑海中依然生动灿烂！

舍得

杨邹雨薇

父亲曾跟我讲过一个舍得的故事，是他朋友的经历：那人喜欢玩石头，到江华大瑶山深处捡石头。有一次，他进得山去，寻寻觅觅良久，居然捡到一块很不错的筋纹石，图形像观音坐莲。按照他的估算，那块石头至少可以卖上十几二十万。可是，那石头有一百多斤重，一个人扛起来行走很吃力。他坚持了两个多小时，还没有走出河谷。天渐渐黑了，离县城还有几十公里，他既惶恐又为难。后来，他实在走不动了，就决定将那块精美的石头放在路边，用杂草盖好，然后轻松回家。过了两天，他与人结伴再寻，筋纹石居然不见了！朋友说：命中注定没有石缘。如果当时强求，很可能走不出河谷。

由父亲讲的故事，我联想到自己早些时间看过的一部4分钟的微电影：一个富贵人家的男孩穿着很漂亮的皮鞋，吸引了一个家境贫穷的男孩。那个富贵男孩跟父亲上火车时不慎掉下一只鞋，而火车已经启动。穷孩子见了，赶紧跑过去捡起来追火车，但是追不上。而车上的男孩见状，索性将脚上的另一只鞋也脱下来丢给地上

的男孩。穷男孩小心翼翼地捡了并双手捧起一双鞋，脸上的表情带给人们许多联想：一个想把不属于自己的还给对方，一个却把自己无法得到的馈赠给对方。一双鞋，经过两个孩子的手，诠释了一个做人的道理：贫穷时该有所坚守，富有时要懂得取舍。

我的老家在永州城郊，那里现在逐渐被城市化了，村里的许多土地已经被征收。但年逾古稀的爷爷奶奶还是坚持在仅存的土地上种菜，成为偌大菜园里的一道靓丽风景。村里有的人不但不种菜，而且还会去偷菜。奶奶几次撞着偷菜者，但她总是笑着说：“没关系的，你就摘一些回去吃吧。我年纪大了，挑着进城去卖也很累，谢谢你减轻了我的负担。”不仅如此，奶奶有时候还摘了蔬菜送给那几户人家。奶奶的宽容与施舍，赢得了村民们的赞誉。

其实，人的一生，所需真的不用太多，有好的身体，好的心态，好的家庭，足矣！至于日常生活中的一些物质乃至名利，我们不必看得太重，该舍弃的时候就要舍弃，因为生活很公平：有舍就有得。